
Feuilles d'exer
i
es de révision n�2ECE3 Ly
ée Carnot26 novembre 2009Exer
i
e 1Lors de la �nale du 100 mètres, huit 
oureurs se disputent les trois pla
es du podium. Parmi eux,trois sont améri
ains.1. Combien y a-t-il de podiums possibles (il va de soi que l'ordre est important) ?2. Combien de podiums sont 100% améri
ains ?3. Combien de podiums 
ontiennent au moins un athlète améri
ain ?4. Combien de podiums 
ontiennent exa
tement un athlète améri
ain ?Exer
i
e 2On dispose de trois 
ouleurs (par exemple blan
, noir et rouge) pour 
olorier la grille suivante :

Chaque 
ase est 
oloriée d'une seule 
ouleur. Cha
une des réponses doit être justi�ée.1. Combien y a-t-il de 
oloriages possibles ?2. Parmi 
eux-
i, 
ombien n'utilisent pas la 
ouleur rouge ?3. Combien de 
oloriages utilisent les trois 
ouleurs ?4. Combien de 
oloriages ave
 exa
tement trois 
ases noires ?5. Combien de 
oloriages ave
 au plus deux 
ases blan
hes ?6. Combien de 
oloriages ave
 deux 
ases blan
hes et trois noires (et don
 quatre rouges) ?7. Combien de 
oloriages pour lesquels 
haque ligne est uni
olore ?8. Combien de 
oloriages ave
 
haque ligne uni
olore et une ligne de 
haque 
ouleur ?9. Combien de 
oloriages ave
 une 
ase de 
haque 
ouleur dans 
haque ligne et dans 
haque
olonne ? 1



Exer
i
e 3Dans une urne se trouvent n boules numérotées de 1 à n. On tire p boules dans l'urne.1. On suppose tout d'abord que les tirages sont simultanés.(a) Quel est le nombre total de tirages possibles ?(b) Déterminer le nombre de tirages pour lesquels le plus grand numéro tiré est le numéro k(en supposant p ≤ k ≤ n).(
) En déduire la formule k=n
∑

k=p

(

k − 1

p − 1

)

=

(

n

p

).2. On suppose désormais les tirages su

essifs ave
 remise.(a) Combien y a-t-il de tirages possibles ?(b) Combien de tirages 
ommen
ent par la boule n�2 ?(
) Combien de tirages pour lesquels le premier numéro tiré est stri
tement inférieur au der-nier ?(d) Combien de tirages où on a tiré exa
tement deux numéros di�érents ?(e) Combien de tirages pour lesquels la somme des numéros tirés vaut p + 2 ?Exer
i
e 4On 
onsidère la fon
tion f dé�nie par f(x) =
√

x2 − x + 1 et la suite ré
urrente (un) dé�nie par
u0 =

1

2
et ∀n ∈ N, un+1 = f(un).1. Déterminer le domaine de dé�nition de f .2. Étudiez les variations de f et dresser son tableau de variations en pré
isant les limites éven-tuelles.3. Montrer que, ∀x > 0, f(x)− x =

1

x
− 1

√

1 − 1

x
+ 1

x2 + 1
, et en déduire le signe de f(x)− x sur R

∗

+.4. Résoudre l'équation f(x) = x sur R
∗

+.5. Montrer que ∀x ∈
[

1

2
; 1

], f(x) ≥
√

3

4
, et en déduire que ∀x ∈

[

1

2
; 1

], |f(x) − 1| ≤ |x − 1|√
36. Montrer que la suite (un) prend toutes ses valeurs dans l'intervalle [

1

2
; 1

].7. Déterminer le sens de variation de la suite (un).8. Déterminer la nature et la limite éventuelle de (un).9. Montrer par ré
urren
e que ∀n ∈ N, |un − 1| ≤ |u0 − 1|√
3

n .10. É
rire un programme Pas
al 
al
ulant une valeur de n pour laquelle |un − 1| < ε, où ε est unréel positif 
hoisi par l'utilisateur.
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